

# 運輸交匯處變禁煙區 首日有人險踩界

## 煙民盼增指示牌加強宣傳 市民旅客多挺控煙政策

《2025年吸煙(公眾衛生)(指定禁止吸煙區)(修訂)公告》昨日生效，新增10個公共運輸設施為指定禁煙區，另修訂中環碼頭公共運輸交匯處的禁煙區範圍。任何人於指定為禁煙區或公共交通工具內吸煙，可被即時票控，處以定額罰款1,500元。香港文匯報記者昨日於其中一個新劃為指定禁煙區的灣仔會展站公共運輸交匯處直擊，現場有衛生署的控煙酒督察巡邏、地面劃有白線與多處懸掛禁煙告示，不少煙民改到禁煙區外吸煙，惟仍有煙民認為指示欠清晰，甚至不知新例而險些踩界。不過，市民以至旅客也普遍支持增加禁煙區，認為可保障公眾健康。

●香港文匯報記者 李芷珊



●會展站公共運輸交匯處昨日新增為禁煙區，牆身貼上禁煙標。香港文匯報記者郭木又攝。

香港文匯報記者在會展站公共運輸交匯處現場所見，有穿着制服的控煙酒督察於上址巡視，大多市民也遵守規例，未有走進禁煙區範圍吸煙，但一名煙民站在以白線劃出的禁煙範圍旁吸煙，當記者上前時，他險些以為自己站在禁煙區內。他解釋自己並不知政府昨日將上址列為指定禁煙區，「因為有低頭望到地面白線，加上好多人在白線旁邊吸煙，所以我跟住吸。」

他建議增加更多告示牌，以更明確方式提醒公眾，並加強宣傳，如從小教導青少年吸煙危害健康。

從事物流業的煙民袁先生昨日在附近工作，午飯後到禁煙區範圍外的垃圾桶旁吸煙。對於政府將該區劃為禁煙區，他表示理解，但認為措施對整體禁

煙成效有限，除非政府實施全面禁煙，才能真正減少煙民人數。

巴士司機劉先生表示，灣仔會展站公共運輸交匯處列為禁煙區後，他要特意繞路至範圍外吸煙，直言「有少少唔方便，因為要兜個圈，但有辦法，我幾十年煙癮，想戒都戒唔到。」

他認同特區政府增加禁煙區，強調煙民也要考慮他人感受，「以為食煙大晒？要諗吓其他人鍾唔鍾意煙味！」

### 街坊憂司機兜路吸煙影響巴士班次

市民關先生雖非煙民，但認為會展站公共運輸交匯處空間空曠，煙味不易積聚，對市民影響有限，

反而新例對巴士司機帶來不便，要繞路到非禁煙區吸煙，不僅耗費時間，更可能影響巴士班次準時率。

不過，市民普遍支持設指定禁煙區，有在附近上班的市民表示，公共運輸交匯處不同角落常有煙民聚集，造成困擾，設立禁煙區是好事；另有市民認為吸煙會引致肺癌，自己有多名朋友吸煙肺癆離世，故不提倡吸煙。

來自福建的旅客裴小姐和陳小姐均表示，非常支持香港特區政府控煙政策，「吸二手煙危害健康而且氣味令人不適，不能跟着他們的屁股聞到。」她們建議內地及香港特區政府可以專門劃分一個指定吸煙區，讓煙民吸煙也不會影響到其他人士。

## 中大辦「來港生歡迎日」

## 宣防騙免學生中招



●警方昨日在中大向內地及國際新生宣傳防騙信息。

香港文匯報訊(記者 蕭景源)去年香港警方接獲327宗在港升學的內地學生墮入電話騙局，涉總金額超過2.3億元，當中八成受害人屬首年來港讀書即受騙，部分更在開學前已墮入騙局。新學年即將開始，香港中文大學昨日舉辦「來港生歡迎日」，吸引逾500名內地及國際新生，以及約400名家長參加。警方亦藉此聯同中大、海關、中國移動香港及本地銀行在活動上向新生和家長講解常見騙案手法，加強宣傳防騙信息，以免學生墮入騙局。

警方新界南總區指揮官麥展豪提醒家長，子女一旦突然提出匯款要求，無論是交學費、買用品或「應急周轉」，都應向子女查問清楚，了解是否有單據或證明。

沙田警區指揮官陳樂生表示，區內發生的「假冒官員」騙案中，近97%的受害人是內地學生，大部分家長都不知情。

中大亦鼓勵所有學生完成警方新版「反詐騙網上學習套件」，以提高警覺性。

## 百學子膺黃廷方獎學金十周年「特別獎」

香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道)2015年，「黃廷方慈善基金」出資一億港元設立「黃廷方獎學金」獎教助學。十年來，累計頒發獎學金超過4,000萬元人民幣，照亮8,628名學子的求學夢。8月30日，「和你在一起」黃廷方獎學金十周年活動在福州舉行，100名學子膺黃廷方獎學金十周年「特別獎」勵志獎、奉獻獎、精英獎。當日並舉行「我與黃廷方獎學金」主題徵文活動獲獎代表的頒獎儀式。

黃廷方慈善基金、香港信和集團主席黃志祥透過VCR致辭時表示，十年樹木，百年樹人。該獎學金設立的初心就是要幫助貧困家庭品學兼優的孩子，讓他們接受更好的教育，讓大家看到希望，相信會有一個美好的未來。黃志祥說：「在國家發展大有可為的新時代，黃廷方獎學金會持續做好獎學金項

目，一直支持青年學生努力學習，感恩社會，回報祖國。」

福建省省委常委、統戰部長林文斌致辭時表示，黃廷方獎學金始終以弘揚中華民族扶弱濟貧、勸學重教、共襄善舉、服務社會為宗旨，持續資助品學兼優、家境困難的學子，攻克學業難關、實現求學夢想。黃志祥主席家族用實際行動詮釋了對社會責任、對教育事業的積極擔當，為莘莘學子點亮了求學路上的希望之光，彰顯了愛國愛鄉、報效桑梓的大愛情懷。

中華海外聯誼會亦發來賀信，高度評價黃廷方獎學金有力支持了內地及香港的教育事業，其深遠意義與社會效益有目共睹，令人感佩。

四川農業大學大四學子楊若凡憑借《致黃廷方獎學金的一封信》榮膺一等獎，他向本報記者表示，

「加油！」簡短而振奮人心的兩個字，是黃志祥主席在VCR寄語廣大學子時的親切鼓勵。

### 得獎者悟「永不放棄自己」

「感謝黃廷方獎學金，讓我明白人的價值不止用單一的成績去衡量，更重要的是，永遠不要放棄自己。這份榮譽最重要的力量，是讓我更加堅定自己的熱愛。」來自香港兆基創意書院的高中學業生張芷琳榮膺黃廷方獎學金十周年「特別獎」勵志獎，這無疑是她人生中一次非常重要的經歷，「我會好好記住這一刻，也更加相信『相信的力量』。」如今，張芷琳已順利考上台灣世新大學電影系，繼續勇敢地追逐夢想。

第一屆黃廷方獎學金的獲得者、當日活動的主持人吳曉金表示，黃廷方獎學金曾經是點亮她人生的燈，此生難忘。十年前，她遭遇了人生中非常灰暗的時刻——高考失利，母親又在那年做了一場大手術。接到獲獎通知的那一刻，是她和母親那段日子



●福建省省委常委、統戰部長林文斌(右一)為榮膺黃廷方獎學金十周年「特別獎」精英獎得獎者頒獎。

香港文匯報記者蘇榕蓉 攝

裏最開心的時刻。「黃廷方獎學金，它不只是肯定你的過去，更是在相信你的未來。我想，無論做什麼工作，只要不負熱愛、腳踏實地，讓自己成為一個有擔當、有溫度、對社會有用的人，就是對獎學金最好的回應。」如今，吳曉金在廈門一家上市公司擔任部門主管，也積極投身公益。

特刊

# 繞場一周 香港誕新星 唱跳登國際舞台

香港誕新星，20歲的曾家瑩(Ariel)過關斬將，獲選拔成為香港賽馬會夥拍國際娛樂品牌XIX Entertainment開展「星動發展計劃」下，國際人氣組合Now United的中國香港區新成員，將聯同團隊以歌聲和舞蹈，向世界展現樂觀堅毅和無限可能。這名新星的誕生，標誌着馬會透過與XIX的策略性合作，正朝着全球體育娛樂品牌的願景邁進，以推廣香港活力澎湃的世界級賽馬活動以及多元化的娛樂盛事為目標，同時反映馬會致力推動青年發展，包括為本地年輕人鋪路攀梯登國際舞台，釋放潛能，發光發熱。



▲馬會行政總裁應家柏(前右)早前在Now United成員拍攝終極特訓節目期間現身探班，令各人驚喜萬分。



▲香港賽馬會「星動發展大使」郭富城(前排右三)與Now United成員合照。

馬會於今年5月宣布與國際娛樂品牌XIX Entertainment建立策略性合作夥伴關係，展開「星動發展計劃」——邀請國際流行音樂組合Now United來港，同時啟動Now United中國香港區成員的選拔活動，為本地年輕音樂人才開拓邁向世界舞台的機遇。

經過連月來的嚴格選拔，包括多輪試鏡、荷里活專業培訓及訓練營特訓，獲選的Now United中國香港區新成員於8月28日在中環大館正式亮相，並與Now United其他成員同台演出，向世界展現本地新生代的才藝潛能。

土生土長的香港新生代歌手、饒舌歌手及舞者曾家瑩，擁有豐富的舞台經驗，具年輕活力及音樂才華。她精通粵語、英語及普通話，與來自不同文化背景的人士交流，充分展現音樂與創作實力。她的加入，代



▲曾家瑩(Ariel)獲選為Now United中國香港區代表。



▲XIX Entertainment創辦人Simon Fuller(左八)、旅遊事務專員張馮泳萍(右七)、旅遊事務副專員朱瑞雲(左七)、馬會客戶策略、體驗及創新事務執行總監侯德洋(左六)、馬會公司事務執行總監譚志源(右六)、香港賽馬會「星動發展大使」郭富城(中)與Now United成員合影。

表着香港新世代藝人連接世界舞台的新橋樑。

馬會客戶策略、體驗及創新事務執行總監侯德洋表示，馬會透過與XIX的策略性合作，正朝着全球體育娛樂品牌的願景邁進，為市民及遊客帶來更多精彩的國際級賽馬及娛樂體驗盛事，讓他們親身感受馬匹運動結合娛樂節目的魅力所在。同時，馬會一直致力推動青年發展，今次合作為本地年輕人提供世界級造星訓練和千載難逢的體驗，期待中國香港成員，向世界進一步推廣香港旅遊及賽馬盛事。

為鼓勵更多年輕人追尋夢想，大會早前更邀請亞洲舞台巨星郭富城出任香港賽馬會「星動發展大使」，代表培養和推動新興藝術家的願景。他一向積極推廣演藝新力量及全力支持更多表演者及創作人踏上夢想舞台，與馬會推動青年追夢與人才發展的理念不謀而合。郭富城本身是馬主，也是愛馬之人，多年來見證馬會對社會的貢獻。他認同馬會在培育青年人才方面的努力，期望透過這次機會，激勵年輕人勇敢追夢，在國際舞台展現對音樂與舞蹈的熱情，可以在世界舞台發光發亮。

Now United成員早前於中環大館拍攝終極特訓節目期間，郭富城與馬會行政總裁應家柏曾經驚喜現身探班，令各人驚喜萬分。

應家柏稱郭富城的指導及鼓勵，令Now United變得更強大，並學習永不放棄，永遠向前

的精神。

除了選拔成員，XIX旗下流行音樂學院(Academy of Pop)早前亦舉行專業培訓班，由世界級舞蹈總監Nick Andersen，以及國際知名聲樂教練Berkley The Artist擔任導師，為本地青年人作出專業指導。

身兼國際著名娛樂及體育製作人的XIX創辦人Simon Fuller(音樂組合Spice Girls的靈感來源、全球知名電視節目品牌《全美偶像大賽》(American Idol)的創始人)，讚揚馬會將運動與娛樂結合的創新視野，展現出世界級水準，期望香港新成員能以樂觀、堅毅的特質，在國際舞台閃耀獨特光芒。

Now United成員在留港期間將拍攝真人騷節目及音樂影片，並透過社交媒體，向數以千萬計的全球追隨者分享在港動態，向世界說好香港及本地賽馬故事。

成員將於今年11月展開世界巡迴演出，並於12月返回香港作首度演出，屆時香港市民在馬會兩個馬場，以及今年12月舉行的浪琴賽馬國際賽事中，有機會現場一睹Now United的風采。

有關Now United在港動向及馬會最新娛樂活動資訊，歡迎關注及追蹤Instagram @hkjcentertainment社交媒體。

